



汇担当实干之力 谱文旅发展新篇

——哈尔滨市文化和旅游工作综述

■本报记者 封娇

读万卷书,行万里路。

文旅是新时代最具影响力的文化产业,是拉动城市经济发展的重要动力。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。在“两山”理念指引下,哈尔滨大力发展特色文化旅游。在市委、市政府的坚强领导下,全市文化广

电和旅游系统厚积薄发、奋力拼搏、捷报频传、成果喜人。

东风浩荡征帆劲,大潮奔涌奋楫先。

哈尔滨文旅高质量发展之路,已铺陈绘就,崭露锋芒。有突破、有创新、有活力、有人气……以文塑旅、以旅彰文的冰雪、音乐、奥运冠军之城,高位谋划、统筹推进,用一幅幅感人画面汇聚起万众一心的城市力量,在文旅融合发展之路上笃行不怠、逐梦前行。

A 布局优势发展 点燃业态生机

一业兴,百业旺。在文旅深度融合的推动下,我市旅游业持续强劲复苏、优势转变、扩容升级。大自然赋予的得天独厚的自然资源,与百年城市发展积淀的人文资源,为文旅业集聚新人气、布局新发展、澎湃新动能。

文旅市场强劲复苏,“出圈”出彩——

2024年1月5日,在第四十届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕之际,著名主持人白岩松在央视《新闻1+1》栏目中表示,最近中国最火的城市就是哈尔滨,有数字做支撑,元旦三天假期,游客数量超过300万人次,创收超59亿,达历史峰值。

过去一年来,在全市上下的共同努力下,哈尔滨的特色文化旅游频频“出圈”出彩,文旅市场强劲复苏。2023年度,全市共接待总游客量1.35亿人次,同比增长145.78%,比2019年增长41.4%。全市实现旅游总收入1692.45亿元,同比增长239.03%,比2019年增长7.4%,达历史最好水平。

过去一年来,哈尔滨在文旅建设上屡获殊荣,被评为“国家对外文化贸易基地”;哈尔滨新区入选首批“国家文化和旅游产业融合发展示范区”;中华巴洛克历史文化街区、太阳岛风景区、飞鹤乳业智能化工业观光产业园、冰雪大世界分别获评国家级旅游休闲街区、国家夜间文化和旅游消费集聚区、国家工业旅游示范基地、全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目;交响乐《灯塔》入选全国优秀交响乐展演优秀作品,市民音乐会嘉年华系列文化活动被评为首届中国群众文化品牌;哈尔滨市荣膺“2023避暑旅游优选地”,连续7年位居中国冰雪旅游十佳城市榜首。

文旅产业加快步伐、优势转变——

过去一年来,避暑旅游、冰雪旅游双“百日”行动,《哈尔滨市促进特色文化旅游高质量发展十大行动方案(2023—2025年)》等行动、措施、政策的开展与出台,加速了文旅资源优势向产业优势的转变。

2023年,我市推进冰雪大世界四季冰雪、中华巴洛克三期等产业项目24个,完成投资36.84亿元。

积极发展冰雪游、乡村游、研学游、红色游等业态,“林海雪原·北国风光”冰雪线

路、哈尔滨避暑休闲生态之旅,分别入选2023—2024全国十大冰雪旅游精品线路、“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路;

打造“冰城伴手礼”金字招牌,《何所有东农三花猪肉灌系列》获2023中国特色旅游商品大赛金奖。

文旅产品矩阵扩容、体验升级——

在文旅产品上,牢牢把握需求导向。高质量谋划超长“避暑季”“音乐季”“冰雪季”,接续推出缤纷节庆、小众漫游、拍照打卡、亲子研学、冰雪魔幻、合家欢乐等文旅套餐,通过历史之美、自然之美、人文之美强力吸引外部需求。

以新质生产力为引领,推动文旅产品创新。开发冰酒店、冰酒吧、冰房车等新场景,提供“淘学企鹅”“人造月亮”“网红大雪人”等新体验,解锁哈药六厂旧址、非遗展演、文博场馆等新玩法,推动“七三一陈列馆”“伏尔加庄园”“东北虎林园”等景区焕发新生机,不断把“流量”变成“留量”。

坚持在创意设计上发力。教堂蛋糕、AR冰箱贴、冻梨花茶等独具冰城特色的创意产品获得市场热捧。

倾力打造拳头产品。第25届冰雪大世界营业61天,累计接待游客271万人次,被吉尼斯世界纪录认定为“世界最大的冰雪主题乐园”。

一年来,各区县(市)精心设计推出文旅产品和路线,亚布力滑雪旅游度假区策划推出50余项“冰雪季活动”,持续点燃冰雪运动激情;呼兰河口湿地打造世界首个漂浮雕塑公园,让湿地景观接轨世界文化;松峰山景区举办黑龙江省首届自驾登山节,开启省内“体育+旅游+自驾+IP”活动新模式,帽儿山景区举办首届千人露营活动,进一步丰富户外游新业态,促进旅游消费。

我市文旅产品矩阵不断扩容、内涵不断丰富、体验不断升级。

B 凝聚联动合力 深化服务体系

海蓄其流,山积其壤。表崇望显,源深广。

为做精、做大、做好文旅品牌,我市文旅营销与服务不断创新方法,在强化舆论引导的同时,“用心找方向,用情讲故事,用力入人心”,用不懈努力将哈尔滨的冰雪特

色旅游打造成为“顶流”。

文旅营销全网联动、荣登顶流——

2024年1月,在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会上,瑞士国家旅游局局长马丁·尼德格用中文“喊话”哈尔滨,“我姓瑞,欢迎哈尔滨来与我相会!”

从国内火到国外,我市将城市形象宣传与文旅市场开发相结合,实施一年四季、线上线下、全网联动的营销方案,打出“传统媒体+新媒体”宣传组合拳,叫响“冰雪之冠上的明珠”旅游品牌,同时也将“冰城夏都”的城市形象和“迷人的哈尔滨之夏”文旅品牌深入人心。

在多层次文旅推介与合作上,开展同广东、山东、内蒙古等近20个省份的多个城市的交流互动,走进广州、重庆、武汉、南京、合肥等城市开展旅游推介,赴深圳、广州召开企业对接会。“哈尔滨文旅”的朋友圈越来越大,旅游客源市场越来越好。

借助重大节日活动,开展集中宣传营销,增强城市吸引力和往住度,围绕“哈夏”音乐会策划系列深度报道,中省市直73家媒体及融媒体平台发布各类报道两万余篇(条),“哈夏”音乐会盛况在国内外广泛传播。

为持续壮大冰雪旅游声势,统筹高位推动“冰雪季”宣传,中央主流媒体推出重点报道和新媒体作品近3万余篇(条),在

文旅服务持续优化、助企纾困——

为综合治理旅游市场,保障广大游客的利益,切实发挥全市旅游工作联席会议制度作用,推出“文旅体验官”“首席质量官”“首席服务员”制度,成立冰雪季服务保障专班、旅游执法工作专班,完善旅游市场服务保障应急指挥体系,健全节假日24小时值班及信息报送制度,派驻业务骨干进驻“12345”热线专席,守住服务质量、运营质量、安全质量关。

加强文旅市场信用体系建设,发布旅游消费提示和“哈亚雪”旅游专线诚信指导价;开展“哈亚雪”黄金线路专项整治,集中力量解决扰乱旅游市场秩序、侵害游客合法权益等突出问题,全年检查市场主体1654次,出动执法人员3349人次,处罚5起。

强化文旅人才队伍建设,激发人才创新活力,实施导游队伍“四个一百”转型升级引导计划,全年组织开展文旅从业人员相关培训8班次,培训人员5107人次,我市有7名讲解员获得全省红色故事讲解员大赛金奖。

深化流程再造,提高审批效能,创新推行电子导游证变更业务“电话办理,即时办结”制,全年共审批各类文化和旅游事项18307件,哈尔滨市被文旅部确定为第二批全国互联网上网服务行业云服务试点城市。

推动企业纾困解难政策落地见效,2023年年初以来缓缴旅游服务质量保证金2820万元。



哈尔滨冰雪大世界灯光璀璨,礼花满天。本报记者 刘洋摄



游客在哈尔滨与大雪人“雪中共舞”。本报记者 陈南摄



游客打卡哈尔滨冰雪游新IP“钻石海”。“哈报手机记者” 门奎摄



游客选购哈尔滨特色文创产品。本报记者 孙岩摄



马迭尔橱窗音乐秀吸引众多市民和游客观看。本报记者 孙岩摄

C 开拓文艺精品 书写美好生活

旅游“火”离不开文化“活”。作为旅游发展的新引擎,文艺精品创作的深耕厚植、公共文化服务的提质增效、文物文化遗产的传承保护,提升了旅游发展的文化内涵,为旅游产业发展提供精神内核,助力我市文旅融合高质量发展。

文艺创作精品迭出、迈向新高——

新时代繁荣文艺创作、推动文艺创新,需要将精益求精的精神意识贯穿始终。

围绕时代主题,聚焦“国之大者”,创作推出全新经典芭蕾舞剧《胡桃夹子》、交响诗《松花江》、中型芭蕾《苏格兰交响曲》等文艺作品;反映时代精神的话剧《坦先生》,入选文旅部“新时代现实题材创作工程”、国家艺术基金资助项目,多次参加国家优秀剧目展演;成功举办第36届中国·哈尔滨之夏音乐会,设置7大板块,举办53场音乐盛会和3000余场群众演出,受众达百万人次,得到文化和旅游部以及省、市领导的高度赞誉;“哈夏”音乐会展期间,高标准举办第十五届全国声乐展演暨全国优秀交响乐作品展演,高质量组织2023哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛和第六届手风琴艺术周,吸引来自美国、德国等28个国家和地区的500余位选手,42位中外评委参加,增强了国际影响力,为全国音乐领域树立了综合类音乐节会的新标杆;创新设立“哈尔滨音乐日”,首届哈尔滨国际音乐文化产业博览会取得良好反响;对俄文化艺术交流成效显著,俄罗斯指挥家捷杰耶夫携马林斯基交响乐团来哈举行交响音乐会,马林斯基剧院滨海分院在哈尔滨大剧院演出芭蕾舞剧《睡美人》;哈尔滨成为中国首个获得世界萨克斯管大会举办权(第20届)的城市,世界“音乐之城”国际性、艺术性迈向新高度。

文化服务提质增效、幸福满满——

公共文化服务体系的建设承载着人民群众对美好生活的向往。

“我们的中国梦”文化进万家、“冰天雪地·美好生活”、“传统文化进乡村”、“欢欢喜喜过大年”等群文活动的开展,在全市范围内营造了“出门即舞台、处处闻歌声”的浓厚文化艺术氛围;创新举办全国音乐主播“哈夏”行、蚂蚁音乐节等活动,全面提升市民音乐会嘉年华、哈尔滨合唱艺术音乐会、中央大街弦乐音乐会等群文品牌影响力,不断丰富人民群众的精神文化生活。

深化全民阅读,开展“悦读一

潮平两岸阔,风正一帆悬。当前,哈尔滨文旅高质量发展其时已至、其势已成。抓住机遇、用好机遇,实现从“流量”到“留量”、从“网红”到“长红”,不断叫响冰城特色文旅品牌,才能高标准打造“两山”理念实践地,高质量答好全域全季旅游的冰城“答卷”。

眺望朝阳,春天再出发。全市文化广电和旅游系统将以实干之姿,披荆斩棘,砥砺前行,在高质量发展的大潮中争当排头、勇做先锋,奋力实现高质量发展新跨越,继续书写文旅融合冰城发展新篇章。

结语